

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año 11

Teruel—Miércoles 27 de Octubre de 1915

Núm. 496

## NUSTROS CANDIDATOS PARA CONCEJALES

Distrito 1.º=CONSISTORIALES

**D. Teodoro Navarro Salvador**

Distrito 2.º=BRETON

**D. León Cano Jarque**

Distrito 3.º=DIPUTACION

**D. José Estevan Serrano**

Distrito 4.º=ARRABALES

**D. Pascual Muñoz Sánchez**

## AHORA O NUNCA

Ninguna de las provincias de España, cuenta como la de Teruel con más influencia en las esferas del Poder.

El marqués de Lema, Ministro de Estado; el Sr. Andrade, Ministro de Instrucción; el Sr. Sánchez de Toca, Presidente del Senado; el Sr. Castel, actual Director general de Agricultura, citase para la de Obras públicas ¿puede tener más sostén esta abandonada provincia con su capital a la cabeza?

Bueno pues, apesar de toda esta influencia de que los turolenses disponemos, ya veremos cómo ni siquiera sabemos pedir la construcción de la ya olvidada escalinata a la estación, la subvención para la traída de aguas, el ferrocarril a Landete, la construcción del ofrecido Instituto y algunas otras obras que tanta, y tanta falta nos hacen.

Tan favorable la ocasión que hoy tenemos, la dejaremos pasar por falta de hombres que quieran o sepan pedir, esas reformas por todos sentidas, pero por nadie reclamadas en la forma que deben ser solicitadas cuando se dispone de un apoyo, de un sosten como el que hoy tenemos los turolenses.

Lastima grande que contemplemos como pasan nuestros políticos

por las poltronas ministeriales, sin que una voz patriota se deje oír, reclamando beneficios de que tan necesitados nos hallamos.

Ahora es la ocasión de que Teruel levante su voz y pida con arrogancia y decisión se realicen las obras antes citadas y saldremos de este estancamiento en que nos encontramos hace tiempo y para el invierno que está encima, cuyos colores son muy negros, habremos encontrado el medio de que puedan comer cientos de familias que ya sufren las amenazas del hambre.

¿Cuándo piensan dar señales de vida, señores políticos de esta tierra?

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

## ALCANCE

Madrid 26, 7 tarde.

Mañana a las once y media se reunirán los Ministros en el Palacio de la Presidencia para celebrar Consejo, preparatorio del que se celebrará el jueves a las diez y media, presidido por S. M.

En estos Consejos se acordará la fecha de apertura de Cortes.

Ya he visto—ha dicho el Sr. Dato—que los periódicos creen esta crisis como un pretexto para retrasar la apertura de Cortes.

Pues es un pretexto muy fútil y una dilación bien pequeña, porque total, ocho días...

Nadie más que nosotros desea que el Parlamento esté abierto, y cuanto más tiempo, mejor.

El señor Conde de Bugallal, ha dicho que cree llegado el momento de cambiar radicalmente los procedimientos seguidos hasta aquí; es decir, que los presupuestos deben ser discutidos en brevísimo tiempo, como en todas partes se hace; para lo cual se impone que las Cortes sólo entre en la discusión de diferencias, dejando que sea iniciativa del Parlamento cuanto pueda entrañar aumentos en los gastos, y sin que nadie pueda ver en ese nuevo procedimiento restricción para la iniciativa parlamentaria.

De este modo se pondría término a lo que de bastante tiempo a esta parte viene ocurriendo, o sea que los presupuestos presentados a las Cortes son aprobados, pero con variaciones que nunca han tendido a reducir los gastos que en ellos se proponen, sino a aumentarlos en una proporción importante.

Marín.

## DE ELECCIONES

### CANDIDATOS Y DISTRITOS

El primer distrito o sea Consistoriales, elige tres concejales y pueden votarse dos; preséntanse hasta la fecha:

- D. Teodoro Navarro, demócrata.
- D. Hilario Marqués, republicano.
- D. Vicente Novella, conservador.
- D. Juan Andrés, conservador.
- D. Isidro Salvador, liberal.

Se presentan cinco, han de salir derrotados dos.

El segundo distrito, o sea Bretón, elige dos concejales y ha de votarse uno; hasta la fecha se disputan el triunfo:

- D. León Cano, demócrata.
  - D. Angel Travera, republicano.
  - D. Mateo Estevan, conservador.
- Ha de quedar uno derrotado.

En el tercer distrito, Diputación, han de salir tres, se votan dos; luchan hasta hoy:

- D. José Estevan, demócrata.
- D. Domingo Lahuerta, republicano.
- D. Andrés de Vargas, conservador.
- D. Jesús Marina, conservador.
- D. Victor Sanz, liberal.

Son cinco los aspirantes, derrotados han de quedar dos.

Por el distrito cuarto, Arrabales, han de elegirse dos concejales, vótase solo uno; van a la pelea:

- D. Pascual Muñoz Sánchez, demócrata.
- D. Ramón Navarro, republicano.
- D. Manuel Bosch, liberal.

Uno de estos señores ha de quedar fuera de combate.

Total de candidatos que se presentan hasta el momento, 16; y como los vencedores han de ser solamente 10, quedan 6 que han de ir al... tendido, como dice un conocido y práctico en estas lides electorales.

## Aleluyas electorales

En un barrio de extramuros por votos se ofrecen duros.

Hay «grotesco» que se azara, deseoso de la vara.

El día que sea Alcalde no irá «nadie» por la calle.

La cuestión de las «corillas», dará muchas pesadillas.

Hay quien por el Arrabal, sueña con ser concejal.

Por el distrito segundo, puede no salga ninguno.

Y por la Diputación «mistos» hasta de cartón.

Don Mamporra

**F. Jover Martínez**  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

## HISTORIA EXTRAÑA

### ¿Militar arrestado?

Según dice un colega, anoche se comentaba en diversos círculos el arresto de un capitán del Ejército, ayudante de S. M.

Refiérese, según el colega, que dicho oficial publicó en una revista una serie de artículos, que fueron leídos y comentados en altas esferas. El ministro de la Guerra tuvo conocimiento de la existencia de aquéllos por una conversación que oyó a dicha elevada personalidad. Entonces pidió los artículos, y, sin duda, por creer que versaban sobre asuntos de los cuales está prohibido escribir a los militares, impuso al oficial un arresto de cuarenta y ocho horas que le fue levantado a poco de empezarlo a cumplir, por gestiones directas de la misma elevada personalidad a que alude el colega.

Muy extraño nos parece todo eso, y por ende necesitado de confirmación.  
(De El Mundo).

**Doctor José Teresa Bedera**

DIRECTOR Y CIRUJANO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
CONSULTA de once y media a una  
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.<sup>o</sup>  
TERUEL

**¡El lobo...! ¡El lobo...!**

Por las abruptas montañas, por las rocas y picachos más elevados, por los montes y selvas floridos llenos de exuberante vegetación, por las vegas y cañadas alfombradas de verde tapiz convivía un gran rebaño de inocentes e inofensivas ovejas y corderos.

Nunca había sido sorprendido ni turbado el sosiego de este manso conjunto de animales en su delicioso vivir; aquellos campos nunca habían sido guarida de animales ofensivos, carnívoros; siempre solitario, sin guardianes, sin mastines que velasen, que le defendiesen; más ¡oh hado fatal! el enemigo carnívoro, la bestia fiera, da fe de existencia y presencia, muestra los aguzados dientes y colmillos y sacudiendo sus horribles melenas, da zarpazos a diestro sin siniestro al inocente rebaño; mata, tricha, devora; con nada se sacia y entre él queda conviviendo para terror y espanto del bosque.

El rebaño se desmembra, se divide atemorizado, huye espantado sin rumbo conocido y siempre intranquilo esperando que el «monstruo horrendo» se ceba en él sin piedad, sin compasión.

Esto hace el lobo en el indefenso rebaño, es consecuencia del contacto entre los dos polos: la fiereza y la mansedumbre.

¿Creeréis, lectores, que «el lobo», título con que encabezó este escrito, habitante de los picachos, bosques y selvas es el único que atenta la tranquilidad de la mansa oveja y la del cordero juguetón? ¿Creeréis que no hay más lobos en la escala zoológica?

Hay también lobos y muy fieros y sanguinarios que habitan en las ciudades armados hasta los dientes y atacan, hieren y matan a los inocentes habitantes, que destruyen viviendas, que en todo se ensañan, ni ancianos decrepitos e indefensos ni cándidos niños respetan.

El «lobo» fiero y sanguinario apareció en Europa en el fatídico año 1914; en los distintos pueblos se vivía una existencia plácida y agradable, ¡qué hermosas son la paz y la tranquilidad! Todos los pueblos procuraban, con exquisito tacto, respetar los derechos ajenos para que los suyos fuesen respetados; nada se vislumbraba que alterase la paz mundial; más la gran sociedad humana—que para otros fines debe existir—, se vió de improviso sorprendida por la presencia del «lobo» civilizado, adiestrado, educado, y aquí tenemos a la temible fiera, al monstruo horrendo de la guerra, con los ojos inyectados en sangre humana dando dentelladas, dando zarpazos por derecha, por izquierda, por el frente y por la espalda, desconcertando a la humanidad, incendiando, matando y destruyendo hasta el suelo que huella.

¡Pobre criatura!... ¡Usa hermosa semejanza del Creador, esa preciosa vida, esa sangre derramada en holocausto, todo el sacrificio de su existencia vale

mucho menos que la existencia de un simple gorrión?

¿Qué diferencia hay entre el lobo del monte que mata a la inocente oveja y el que mata al hombre? O lo que es igual, ¿qué diferencia existe entre el lobo del campo y el lobo de la ciudad? No acierto a darla; si diré que éste es más terrible y peor que aquél.

¿Quién espantará a este lobo? ¿quién le desarmará? ¿quién le aplastará la cabeza? ¿quién le matará para siempre para que siempre viva el hombre en paz sin zozobra, sin miedo y sin temor? La civilización verdadera, no la hipócrita; la civilización que no admite en su seno el odio y el rencor; la civilización basada en la paz, en el respeto mutuo de hombre a hombre, de pueblo a pueblo, de nación a nación.

Antonino de Frías.

**José Borrajo**

Médico primero de la Beneficencia  
y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una  
CALLE DE RUBIO, 4, 2<sup>o</sup>

**PROBLEMA EN PUERTA**

El problema de las subsistencias que durante unas semanas alarmó a España entera levantando aquella protesta que obligó al gobierno a procurar medidas de restricción para los acaparadores, y a cerrar las fronteras vuelve a recrudecerse ahora y se recrudecerá más todavía si nuestros gobernantes no ponen pronto remedio.

Según dice la prensa, en España ha caído una nube de agentes de varios países en guerra para llevarse cuantos artículos escasean en sus respectivas naciones.

Si en España sobran, no nos parece mal que se haga un buen negocio exportando lo que no necesitamos, pero si aquí hemos de sentir luego las consecuencias de la escasez, y han de volver a subirse las subsistencias, nos parece muy mal la lenidad del gobierno que no piensa estos días sino en la apertura de las Cortes y en el modo de solucionar la crisis del mejor modo posible.

Ocupase de eso pero sin olvidar la defensa de las clases humildes en lo que más ha de dolerle, que es el encarecimiento de los artículos de primera necesidad que ya han comenzado a alzarse.

La obligación ineludible del gobierno es impedir a todo trance que eso suceda.

Hoy aun se está a tiempo de prevenir el mal antes de que estalle; mañana puede ser tarde o se precisarán medidas enérgicas que quizá provoquen reclamaciones engerrosas que ahora podrían evitarse.

**¡AGRICULTORES!**

Venta de ABONOS y PRIMERAS MATERIAS de los mismos, GARANTIZANDO su graduación y facilitando fórmulas a cuantos las soliciten.

RAFAEL TORREGROSA  
San Francisco, 60.—TERUEL

**FERMIN ROUMIER**

DENTISTA  
Democracia 31 (esquina al Ovalo)

**Carnet de Modas**

Antes de encargar los trajes de invierno o bien los de otoño, las mujeres económicas sueñan en renovar sus blusas. Muchos modelos son fáciles de arreglar en casa y resultan poco costosos y pueden imprimirse una originalidad, segura y bonita elegancia.

Los modelos más en boga son de una pura sencillez de líneas y prestan singular encanto a la hermosura del tejido.

He aquí dos modelos, que resultan nuevos con el efecto del pechero sobrepuesto, y que ahora se lleva mucho.

El primero es de crepón color limón, de forma completamente aplastada. Las mujeres muy delgadas harán poner el tejido al hilo. Las gruesas podrán poner la tela albiés y así formarán unos pliegues que darán mucha soltura y elegancia al conjunto. Un pequeño bordado color marino género ruso, puntos en cruz en los tonos azul marino y unos botones de ganchillo o de pasamanería azul, sobresalen mucho sobre el conjunto claro. Las mangas, largas, de camión, pueden ser de gimono, o con costura. Pero la forma gimono necesita una costura a mitad de lo largo, porque ningún tejido de seda tiene bastante anchura para hacer las blusas de una sola pieza.

Muchas blusas tienen ahora el cuello montante recto atrás, y dejando delante descubierto el cuello. Hay muchas variedades en cuellos: corbatas 1830, seda negra con puntas de linar, collares Pierrrot con plisado y frunce; cuellos marinera, cuellos de niño;... en fin no hay mas que molestarse en escoger. Con ciertas blusas que no tienen cuello, se lleva un vivo que hace destacar la forma.

Muchas son también bastante escotadas, sobre un pechero de jaretas unido o calado, al cual se puede fijar un cuello montante o vuelto.

Otro modelo de blusa está hecho de un conjunto de muselina de seda y terciopelo azul marino, que compone un conjunto muy elegante con una falda de terciopelo azul marino. Largas mangas camión y una especie de estola o gran pechero cuadrado de terciopelo con vivos del mismo tejido. Este pechero se pone al gusto de quien lo lleva, o blanco o rosa, o sobre muselina color marino.

Muchos modelos de blusas están hechos en diferentes tonos: rosa y azul, amarillo y azul, chiné o tejido en muchas maneras. Las hay también de tejido bordado con adorno de pluma, de la misma forma, o realizadas con pequeñas aplicaciones de oro o de plata pero el todo es la forma sencilla y discreta, que combina la nota actual.

Sabina de Beaucourt.  
Paris, octubre 1915.

**CUESTIONES SOCIALES**

Uno de los problemas más primordiales y más debatido durante siglos enteros, en todos los pueblos y por todas las razas, es el referente a la solución favorable que debe darse al que hemos dado en llamar «conflicto obrero». Mucho se ha hablado y discutido en conferencias, asambleas y congresos; mucho se ha escrito en periódicos,

libros y revistas sobre tan importantísimo asunto, pero la anhelada y urgente cuan precisa solución, no llega, con grave perjuicio para esa benemérita y desgraciada clase formada con los humildes y honrados hijos del trabajo.

No es nuestro ánimo el hilvanar estas mal pergeñadas y húmedas crónicas dedicadas al obrero para dar con la clave la resolución del magno problema que nos ocupa, pues ni nuestras fuerzas intelectuales, ni nuestra mezquina y pobre cultura, podrían aportar ningún rayo de luz a la gran obra emprendida con tanto tesón e interés por los sociólogos y economistas más eminentes, del mundo civilizado.

Nosotros, solo nos proponemos en estos humildes trabajos, señalar, mejor dicho, presentar a la consideración del obrero algunas importantísimas cuestiones de carácter social que para mejorar su precaria situación actual, son dignas de constante estudio por parte de los verdaderos amantes del resurgimiento y bienestar de las clases productoras.

A vosotros, pues, braceros del campo; obreros y artesanos, minas, fábricas y talleres; colonos y propietarios y en una palabra a todo el que pone al servicio de la Humanidad su esfuerzo, actividad e inteligencia, van dirigidas estas crónicas semanales, las cuales no esperan verlas adornadas con florilogios literarios ni profundos pesomientos, pues no son inspiradas más que por un noble corazón y engendradas por una firme voluntad que siente muy profundamente las penas y sufrimientos de los que mansamente soportan la gran masa de parásitos que padece nuestra desgraciada Patria.

Recibir, pues, honrados y laboriosos obreros con benevolencia esta prueba de afecto que os dedica un espíritu noble que vivamente anhela vuestra redención y que tan grande y sincero es el amor y cariño que os procesa, que ante vuestros rostros tostados y ennegrecidos por el sol y el humo, vuestras manos encallecidas por los instrumentos del trabajo y vuestra empolvada y muchas veces rasgada indumentaria, se descubre con veneración y respeto.

Don Gines.

**PREPARACIÓN de Comercio y del Bachillerato**

EN EL COLEGIO

DEL

ANGEL CUSTODIO

DE CALATAYUD

Incorporado al Instituto General y Técnico de Zaragoza, dirigido por D. JULIAN LIBRADA SESMA, presbítero, beneficiado de la Real Colegiata del Santo Sepulcro.

Habiendo solicitado el ingreso en este Colegio, después de comenzar el curso académico, varios alumnos de Comercio y aun alguno de Bachillerato, la Dirección, defiriendo a los deseos de personas que le son gratas, ha acordado admitir durante algunos días solicitudes de ingreso, bien entendido que, terminado el plazo concedido, ofrecerá las naturales dificultades la admisión de nuevos solicitantes.

Calatayud 16 de Octubre de 1915.— El director, Julián Librada Sesma, Pbro.

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza  
D. José Estevan y Serrano

COTIZACIÓN OFICIAL  
Bolsa de Madrid Martes 26 Octubre.

FONDOS PÚBLICOS	Cambios
4 por 100 Interior	
Serie F de 50.000 ptas. nomls...	71:80
» E de 25.000 » »	71:90
» D de 12.500 » »	72:80
» C de 5.000 » »	75:40
» B de 2.000 » »	76:00
» A de 500 » »	76:50
» G y H de 100 y 200.....	76:40
4 por 100 Amortizable	
Serie E de 25.000 ptas. nomls...	00:00
» D de 12.500 » »	00:00
» C de 5.000 » »	00:00
» B de 2.500 » »	00:00
» A de 500 » »	00:00
5 por 100 Amortizable	
Serie F de 50.000 ptas. nomls...	93:90
» E de 25.000 » »	93:90
» D de 12.500 » »	94:00
» C de 5.000 » »	94:70
» B de 2.500 » »	94:70
» A de 500 » »	96:50
(ES TAMPILLADO)	
4 por 100 Exterior	
Serie F de 24.000 pesetas	79:20
» E de 12.000 » »	79:35
» D de 6.000 » »	82:50
» C de 4.000 » »	83:30
» B de 2.000 » »	83:25
» A de 1.000 » »	83:25
» G y H de 100 y 200	00:00
OBLIGACIONES DEL TESORO	
al 4:50 por 100 a dos años	
Serie A de 500 pesetas	000:00
» B de 5.000 pesetas	100:10
Al 4:75 por 100 cinco años	
Serie A de 500 pesetas,	100:25
» B de 5.000 pesetas.	100:20
ACCIONES	
Banco de España	452:25
Compañía A. de Tabacos	272:00
Banco Hipotecario de España	000:00
Banco Hispano-Americano	000:00
Unión Española de explosivos	000:00
París a la vista	90:50
Londres a la vista	00:00

CURIOSIDADES

¡MATAD LAS MOSCAS!

¿Por qué? Por que:  
1.º Las moscas nacen del estiércol y de la basura.  
2.º Las moscas se pasean y alimentan en los excrementos y esputos de los enfermos de enfermedades infecciosas.  
3.º Una sola mosca puede llevar y depositar en nuestros alimentos seis millones de bacterias.  
4.º Una mosca en un solo verano puede producir normalmente 195 000 millones de descendientes.  
Una mosca no nace del huevo en menos de ocho días; por lo tanto se hace una buena limpieza en todos los rincones de la casa cada semana, se tiene bien tapado el recipiente de la basura, se evitará que nazcan moscas. ¿Queréis cooperar a extirparlas?  
En Boston se repartió por todas las casas una circular en los términos precedentes.

OPERARIAS

Se admiten, de más de 14 años, en la fabrica de D. Manuel Bernad.—Santiago, 9.

ALMACÉN DE HIERROS Y FERRETERÍA

JOSÉ RIOS

Cocinas económicas

:: :: Estufas y tubería para las mismas: :: ::  
PRECIOS LIMITADOS Amantes 12.—TERUEL.

HACIENDA

Han sido nombrados:  
Oficial tercero de la Tesorería D. Prebo Iso.  
Oficial tercero de la Administración de Propiedades D. Miguel Aragonés, oficial cuarto que era de la Tesorería de Lérida.

Le ha sido concedida la pensión de 182:50 pesetas a Juan Sanz Ros, padre del soldado fallecido José Sanz, abonable con cinco años de anterioridad; e igual a Pascual Sierra e Ildefonsa Domingo, padres del soldado también fallecido, Manuel, abonable desde el 28 de Diciembre de 1911.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Esta mañana ha regresado después de larga ausencia, nuestro joven y querido amigo D. Enrique Ibáñez que ha pasado en Zaragoza una buena temporada.

— Ha marchado a Santa Eulalia don Manuel Cano González.

— Han salido para Mahón la esposa e hija del jefe de aquella carcel D. Pedro Lozano.

— De Albarracín ha regresado don Manuel Valero, oficial de esta Delegación de Hacienda y amigo por nosotros muy querido,

— Esta noche es esperado de Valencia, D. Jerónimo Lafuente con su esposa e hijo,

ENFERMOS

Hace unos días que guarda cama nuestro estimado amigo D. Miguel Ibáñez laborioso funcionario de este distrito forestal.

— También se halla enfermo el acreditado agente de transportes estimado amigo nuestro D. Francisco Pérez.

NOTICIAS

La temperatura máxima a la sombra ayer, fué de 6'0.

La mínima de esta madrugada de 1'8'.

—A cuantos se suscriban al DIARIO TUROLENSE, serviremos gratis el periódico los días que restan del presente mes.

—El año pasado, ya había dado se-

ñales de vida a estas alturas, la Comisión permanente de fiestas, sacando a concurso el circo taurino.

Como por hacerlo con tanta anticipación resultó «tan mal» el año anterior, hacen bien en permanecer inactivos los de la permanente.

—Ayer oímos asegurar, que se proyectaba modificar el itinerario de los trenes del Central Aragón.

Solo como tal rumor, del cual nos hacemos eco, damos la noticia, ignorando si tal propósito puede abrigarse en la Dirección de la citada compañía ferroviaria.

—Señor Administrador de Correos. Volvemos a llamar su atención deseosos que pueda corregirse la falta tantas veces repetida de los periódicos de provincias con los cuales tenemos establecido el cambio; hoy mismo apenas si ha llegado uno a nuestra redacción.

—Todo el mundo hace cálculos y conjeturas acerca del por qué no arde el foco de luz que antes existía en la Plaza del Mercado y que como es natural ahora se echa de menos en sitio tan concurrido.

Y nosotros preguntamos: ¿Para eso se gastó tantas pesetas el Ayuntamiento en colocar el brazo de hierro que tiene la columna de la fuente?

—Señor Alcalde: Hemos visto que en la calle de los Amantes se está poniendo en condiciones su pavimento y ello aplaudimos porque hacía falta, pero ¿y la calle de San Juan, cuándo se adoquina toda ella?

Porque como hacer, hace mucho que se acordó por el Municipio.

—Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

—Mañana jueves, habrá una escogida función de Cine en el favorecido «Salón Parisiana».

Seguramente que las sesiones se contarán por llenos.

—A la hora de costumbre, celebró sesión ayer la Comisión provincial, tomando acuerdos que no mencionamos por carecer de interés.

—Bébase el agua hervida añadiéndole *SAL VICHY-ETAT*, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

CLINICA DEL "RADIUM,"

DEL  
Dr. CASANOVA DALFÓ  
Tratamiento del CANCER lupus angiomas, nevi (manchas rojas de la pie.) queloides y cicatrices deformantes, tuberculosis locales, neurodermitis eczemas y aplicaciones ginecológicas. Emanatorio de gran radioactividad bajos, inspecciones y AGUA RADIOGENADA, para la curación del REUMATISMO, artritis, neurologias (especialmente la ciática), tabes, procesos inflamatorios crónicos, diátesis úrica, etc. Calle de San Vicente, 151, Valencia.

Joyería Madrileña  
RUIZ CUEVAS HERNANDEZ  
Establecida en Madrid, calle Carretas, números 23 y 25.

Esta acreditada joyería, compra, vende, arregla y cambia toda clase de alhajas.  
Para encargos en esta capital, diríjanse a don LUCIO POBES Tozal, 19.

NODRIZA de veintidós años de edad; se ofrece para criar en su casa o en casa de los padres Informes, Ronda del 4 de Agosto 31

SERVICIO TELEGRÁFICO  
DE NUESTRO CORRESPONSAL  
Madrid 27 16:15

SIGUE LA CRISIS  
Los comentarios acerca de la Crisis son grandísimos siendo unánime la opinión de que Dato no hace ni las elecciones municipales.

La discordia entre los ministros es clara y se ve a gran distancia.

ESTO FALTABA  
*Diario Universal* publica artículos furibundos contra la situación atribuyéndose a Romanones.

*Lo Mañana* y *España Libre* de García Prieto y Melquiades arremeten contra Dato.

SE DICE  
Dase por seguro que aun en esta semana Dato planteará al Rey la cuestión de confianza y siendo Sanchez Toca el que formará gobierno.

¿CONJURA?  
Insistese en asegurar que cuanto ocurre es motivado por una conjura para hacer salir a Dato.

La confusión en los círculos políticos es grande.

MAXIMO MIGUEL  
CORREDOR DE COMERCIO  
Despacho —TEMPRADO 11 principal.

"LA MADRILEÑA"  
Se recomienda probar el vermouth-champagne.

LÉANSE ANUNCIOS  
DE CUARTA PLANA  
mp. del DIARIO TUROLENSE  
Muñoz Degrain 2,

ANUNCIOS POR PALABRAS

Para perfumería, paquetería, bisutería, etc., casa de NICOLAS GÓMEZ.  
Joaquín Costa, 2.

En la Fonda de la Estación a cargo de SEGUNDO PÉREZ ALFONSO, habrá esta noche y mañana, ostras frescas del Cantábrico. Rioja fino.

Corsetería de SEBASTIAN NAVARRO.—Especialidad en medidas.  
San Juan, 3

Taller de ferretería mecánica «El Vulcano» de MATÍAS ABAB. Muñoz Degrain 1.

La casa más conocida en el ramo de alpargatería y cordelería, es la de SIMÓN PESCADOR, Mercado 20.

HOTEL DEL TURIA  
Cómodas habitaciones. Servicio de mesa esmerado. Caruaje a todos los trenes.  
Infanta Isabel, 3.—Teruel

Estufas, tubos y codos; completo y variado surtido, casa SANCHEZ, Joaquín Costa, 19.—Teruel.

MIGUEL IBAÑEZ

Trabajos esmerados en el ramo de hojalatería. Se colocan cristales.

Joaquín Costa, 33.—Teruel.

Sastería de RAMÓN VILLALBA, prontitud, elegancia, economía, esmero en el trabajo. San Pedro 3.

Taller de carrotería, de FRANCISCO ESTEVAN y VILLARROYA, carrotera del Carmen, frente a la Beneficencia.

VENTA DE VOTOS

Encontrarán en «La Madrileña» una partida de vino de Valdepeñas.

Pan caliente todo el día solo lo vende CARLOS HESNAEDNZ, Ainsas 7.

Taller de carpintería con todos los modernos adelantos a cargo de JESÚS RUBIO. San Andrés 6 y 8.

Alpargatas, cuerdas de todas clases y cuanto con este género se relacione, encontrará el público en el acreditado establecimiento de LEÓN IZQUIERDO, San Juan núm 13.

¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBROL”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

—(-)—

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general. Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

::: Diario Turolense :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes. . . . .	1'00
Fuera, trimestre. . . . .	3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.  
Corsés cómodos para señoras delicadas  
Fajas ventrales para señora y caballero  
Tirantes, Sostenedores  
y demás artículos  
Especialidad en las medidas.



J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

—( BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS )—

DE  
Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermos graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS